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Presidente. L ' ono revo le I m p e r i a l e h a f a -
coltà di parlare. 

Imperiale. Io r ingrazio 1' onorevole mini-
stro, ohe mi auguro di vedere lungamente 
conservato a reggere il Ministero della Ma-
rina, delle spiegazioni con cui ha meglio 
il lustrato e in certo modo corretto le paro-
le della relazione; dimostrando che 1' esi-
gui tà lamentata una volta del numero dei 
marinai non dipendeva tanto da un minore 
contingente di coscritti quanto da una mi-
nore utilizzazione di questo contingente. 

Così credo di dovere interpretare le pa-
role del ministro e mi auguro che le con-
seguenze di questa legge, abbastanza im-
portante per la marina, rispondano perfetta-
mente alle previsioni del ministro che l 'ha 
presentata. 

Presidente. L'onorevole Codacci Pisanelli 
ha facoltà di parlare. 

Codacci Pisanelli. Pienamente sodisfatto 
delle dichiarazioni dell 'onorevole ministro 
della marina, io lo ringrazio anche in nome 
di quella piccola ma degna parte della no-
stra gente di mare della quale ho parlato. 

Peesidente. Passeremo alla discussione de-
gli articoli: 

« Art. 1°. Nella legge 16 dicembre 1888 n. 
5860 serie 3a sono introdotte le seguenti 
modificazioni. » 
Naturalmente, onorevole ministro , queste 
modificazioni sono comprese nei vari ar-
ticoli che ora vengono sostituiti a quelli 
della legge in vigore e che si trovano 
sotto l ' a r t . 1 della presente legge; come 
poi sotto gli articoli successivi di questa 
legge stessa. 

Morin, ministro della marineria. Precisamente. 
Presidente. « Articolo 3. Sono soggetti alla 

leva mari t t ima i cittadini del Regno i quali 
si trovano in una delle seguenti condizioni : 

« 1° Coloro che, essendo inscrit t i f ra la 
gente di mare, abbiano esercitato, per un 
anno almeno dopo l 'età di 15 anni, la na-
vigazione sul mare, ovvero la pesca all'e-
stero o in alto maro, o lungo le coste o nei 
porti mari t t imi, oppure il mestiere di bar-
caiuolo o di battellante nei porti o nelle 
lagune, o lungo le spiagge di mare sotto 
qualsiasi denominazione. 

« Sono però esclusi dalla leva mari t t ima 
i gondolieri di Venezia addetti al servizio 
dei privati od ai t raghet t i interni della 
città, quando per altri motivi non debbano 
concorrervi ; 

« 2° Coloro che ; essendo inscrit t i f ra la 
gente di mare, abbiano esercitato per lo 
stesso periodo di un anno, dopo l 'età di 
15 anni, il mestiere di maestro d 'ascia o 

di cafalato di galleggianti in mare ; oppure 
che complessivamente raggiungano un anno 
d'esercizio f r a le dette arti e la navigazione 

« 3° Coloro che, dopo l ' e tà di 15 anni, 
abbiano compiuto un anno di servizio, sia 
come operai dei Regi arsenali e stabili-
menti mili tari mari t t imi, sia come operai 
di s tabil imenti mari t t imi privati , se addett i 
a costruzioni navali od a costruzioni o ri-
parazioni di caldaie o di macchine (sì a 
vapore che elettriche) per piroscafi; 

« 4° Coloro che, dopo l 'età di 15 anni, 
abbiano compiuto un anno d'esercizio come 
fuochisti od impiegati, sotto qualsiasi titolo, 
in servizio delle macchine a vapore dei gal-
leggiant i sul mare o sulle lagune ; 

« 5° Coloro che, al 31 dicembre dell 'anno 
nel quale compiono il 19° anno di età, ab-
biano ottenuto dagli is t i tut i o dàlie scuole 
di nautica la licenza di capitano marittimo, 
costruttore o macchinista, come pure quelli 
che nel tempo sopraindicato, da un anno 
almeno, si trovino inscrit t i fra gli alunni di 
detti is t i tut i o scuole, ovvero attendano 
agli studi di nautica o di costruzione na-
vale o di macchine marine a vapore, presso 
professori p r iva t i debitamente riconosciuti 
ed autorizzati. 

« Potranno tut tavia essere esclusi dal far 
parte della leva di mare coloro che, mal-
grado l 'acquis to dei menzionati titoli, ab-
biamo abbandonato gli studi o l'esercizio 
delle art i e professioni suindicate. » 

Chi approva questo articolo sostitutivo 
è pregato di alzarsi. 

(E1 approvato), 
Presidente. « Articolo 7. Coloro che al tem-

po della chiamata della leva di terra si tro-
vassero in corso di navigazione ed avessero 
già acquistato, dopo l'età di 15 anni, otto 
mesi d ' imbarco, saranno inscritt i nella lista 
della leva di mare, presumendosi che al 
tempo della chiamata della leva di mare 
abbiano raggiunto il periodo di esercizio 
prescritto dall ' articolo 3. » 

(E' approvato). 
Presidente. Onorevole ministro della ma-

rineria, ella consente nella soppressione del-
l 'articolo 8 della legge in vigore? 

Morin, ministro della marineria. L 'ho propo-
sta io. 

Presidente. Sarebbe questo l 'art icolo sop-
presso : 

« Coloro che, non trovandosi in naviga-
zione al tempo della chiamata per la leva 
di terra della classe alla quale apparten-
gono, non abbiano compiuto il periodo di 
esercizio prescritto dal precedente articolo 3. 


